

Секция «Глобалистика и геополитика»

Внешнеэкономическая деятельность России в странах Африки: реалии и перспективы.

Иманов Камран Эльшадович

Студент

Северо-Кавказская академия государственной службы, ГМУ, Ростов-на-Дону, Россия

E-mail: kamranimanov@mail.ru

В современном мире, окутанном сетями ТНК, где процессы глобализации достигли огромных масштабов, изменение каждого элемента мировой системы оказывает все большее и большее влияние. Поэтому нам необходимо учитывать роль каждого народа, страны, региона и тем более целого Африканского континента в регулировании и решении глобальных вопросов.

Одной из главных причин недооценки роли Африки во внешнеэкономических связях России является слабая изученность его рынка. Однако, говоря о целесообразности взаимодействия, нельзя не учитывать, что Россия по своему экономическому потенциалу и месту мирохозяйственных связей далеко не та, что была прежде: Ныне на нее приходится менее 3% мирового ВВП, а по объему внешнеторгового оборота она занимает 20-е место[4]. Новая геополитическая ситуация делает постановку вопроса о месте и роли России в Африке и значение последней для национальных интересов нашей страны крайне актуальной. В нынешних условиях любая возможность повысить темпы роста экономики России должна использоваться максимально эффективно.

В настоящее время, экономические отношения России и Африки могут свестись к минимуму благодаря растущей экспансии США, Японии, Китая и некоторых других государств. В таком случае, нам необходимо делать упор на то, что африканские страны заинтересованы в том, чтобы Россия была мощным центром мировой экономики и представляла собой некий альтернативный вариант развития внешнеэкономических связей в современной монополярной модели международных отношений. Стремление африканцев к партнерству с Россией подкрепляется также надеждами на его реанимацию до прежнего уровня, особенно в сфере использования нашего интеллектуального и технологического потенциала.

В данной ситуации государство должно создавать необходимые предпосылки, способствующие активизации деятельности российского бизнеса в этом регионе. «Речь здесь идет не о том, чтобы перенять, закамуфлировать, идеологическую заикленность или затратный характер торгово-экономических и других связей бывшего Советского Союза с Африкой. По-новому понятые государственные интересы заставили решительно покончить с этим»[2].

По мнению специалистов, серьезным препятствием на пути развития торгово-экономических связей с африканскими государствами сохраняется проблема их задолженности, доставшаяся России в наследство от СССР. В этой связи необходимо разработать систему ее эффективного урегулирования[3].

Сотрудничество России и Африки необходимо начинать на базе традиционных отраслей (энергетика, строительство, машиностроение), которое станет плацдармом для стремительного рывка к отношениям, связанным с торговлей преимущественно высокотехнологичной и наукоемкой продукции отечественных предприятий, основанной на

использовании передовых биотехнологий, мирного атома, солнечной энергии, информатики и т.д. Это обуславливается тем, что современная Российская производственная база во многих отраслях устарела и является неконкурентоспособной. Тем более, что на Африканском рынке, в силу его специфики, не всегда требуются сверхсложные технологии. Например, в большинстве стран существует спрос на печки и кухонные плиты с использованием древесного угля (90% африканского населения до сих пор получает тепловую энергию за счет сжигания дров).

Можно выделить три основные преграды на пути расширения связей с африканскими странами в области высоких технологий: слабая изученность спроса на высокотехнологичную продукцию в странах Африки; отсутствие в Российских компаниях специалистов, способных эффективно использовать результаты научной деятельности в условиях рынка; необходимость крупных капиталовложений для выхода на международный рынок.

Без надлежащей организационной, финансовой, законодательной и налоговой поддержки государства, перечисленные выше проблемы решить крайне сложно. Возможным решением является создание специализированной компании, нацеленной на поиск перспективных ниш для экспорта в Африку разработанных в России наукоемких технологий и наукоемкой продукции.

Строительство экономических отношений с африканскими странами необходимо развивать не только в направлении экспорта высокотехнологичных товаров и товаров для специфических нужд, но и в направлении импорта в сфере минерально-сырьевой базы. «Потребности России в марганце, хrome, ртути почти полностью обеспечиваются импортными поставками, в бокситах – на 60%. К тому же низкая конкурентоспособность значительного числа разведанных месторождений России при их оценке по рыночной стоимости вносит существенные коррективы в прежние представления об обеспеченности страны в минерально-сырьевыми ресурсами и является серьезным основанием для поиска альтернативных источников обеспечения сырьевыми товарами, в том числе и за счет более активного сотрудничества с африканскими странами»[1].

Африканский континент всегда являлся активным рынком сбыта продукции военно-промышленного комплекса. В нынешних условиях жизнеспособность военно-промышленного комплекса России в значительной степени зависит от экспорта спецтехники. «Вооружение и военная техника остаются одним из немногих конкурентоспособных видов отечественной продукции и реализация перспективных контрактов по линии военно-технического сотрудничества позволяет обеспечить работой 1,2 – 1,4 млн. российских специалистов»[5]. Мы обязаны понимать, что должны наравне с крупными поставщиками вооружений и военной техники вести дело к тому, чтобы военное сотрудничество с Африкой из компонента нестабильности и конфронтации в прошлом превратилось в фактор региональной и внутривосточной стабилизации.

Если говорить о полномасштабном возвращении России на континент в качестве серьезного торгового партнера, предложенные выше меры должны быть дополнены усилиями по созданию соответствующей транспортной, банковской и информационной инфраструктуры, принятием законов, стимулирующих расширение торговых связей российских предпринимателей с африканскими партнерами, а так же проявлением реальной заинтересованности в развитии отношений с Африкой на высшем уровне.

Литература

1. Лопатов В.В. Проблемы участия России в освоении нефтегазовых минерально-сырьевых ресурсов Африки // Российский внешнеэкономический вестник. 2008. № 9. С. 49-55.
2. Лопатов В.В. Экономические интересы России в Африке на современном этапе и пути их обеспечения // Российский внешнеэкономический вестник. 2007. № 1. С. 52-55.
3. Слинков С. Некоторые аспекты внешнеполитической стратегии РФ в Африке // Власть. 2008. №5. С 70-72.
4. Федеральная служба государственной статистики: <http://www.gks.ru/>
5. Экономический портал Высшей школы экономики: <http://ores.ru>.

Слова благодарности

Хотелось бы выразить слова благодарности Ашировой Марии Николаевне за ее терпение и мудрость советов, а так же Нефёдовой Виктории Николаевне за стимулирование к работе!